

我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化。我们将用最严格的制度、最严密法治保护生态环境,通过各种措施,从理念到行动,保护地球家园,使天更蓝,水更清,为子孙后代留下一个可持续的生存环境。

——习近平2018年6月21日在会见来华出席“全球首席执行官委员会”特别圆桌峰会的知名跨国企业负责人时的讲话

聚焦护苗专项行动

编者按

少年儿童是海南的未来和希望,他们的健康成长事关海南的明天。省委、省政府始终将未成年人保护和犯罪预防作为事关自贸港发展的基础性工作常抓不懈。全省未成年人刑事案件立案数、故意伤害未成人案件数、学生欺凌事件数、溺水死亡人数、自杀死亡人数、道路交通事故死亡人数大幅下降……翻开2024年的护苗工作成绩单,亮点纷呈。本报今起聚焦2024年以来我省护苗工作取得的新突破,深入报道全省未成年人护苗专项行动取得的阶段性成效。

以法治之光 护“未”茁壮成长

我省护苗专项行动司法防护成员单位打防结合,取得阶段性成效

■本报记者 张英



省美兰强制隔离戒毒所教育矫治科四级警长王文芳在琼海开展禁毒宣传讲座。(受访对象供图)

未成年人是国家的未来,民族的希望。自2023年起,为期3年的未成年人护苗专项行动在海南全面展开。在这场专项行动中,我省成立“四个防护”小组,分别从社会、家庭、教育和司法四个维度,为我省未成年人构建起了一道全方位的防护网。司法防护组作为其中的核心力量,更是以无畏的姿态,勇挑重担,如同一道坚固的盾牌,守护着这些幼苗的茁壮成长,为他们撑起了一片法治的蓝天。

自专项行动开展以来,省公安厅牵头省委网信办、省检察院、省高院、省司法厅等司法防护各成员单位开展了一系列预防和打击未成年人违法犯罪专项工作,取得了阶段性成效。2024年,全省立未成年人刑事案件和抓获人数实现“双下降”。今年1月,涉未成年人刑事、治安、侵害案件以及交通事故死亡人数均呈下降态势。

一体推进 强化组织保障

司法防护组在省公安厅的牵头下,成立以省检察院、省高院、省委网信办、省司法厅等部门为成员单位的领导小组,形成各司其职、协调联动、信息共享的工作格局。

公安机关坚持以打开路,打防并举,先后印发《2024年全省中小学幼儿园“护校安园”专项行动工作方案》《关于进一步加强的校园安全工作的紧急通知》等文件,结合春季、秋季开学防护工作,联合教育部门发布《禁止入校危险品清单》,督促指导学校组织开展管制刀具等危险品清查和校园安全隐患排查,严格落实校园安防“4个100%”。印发《关于做好2024年暑期中小学交通安全防护工作的通知》《全省公安机关2024年“畅校安园”交通安全隐患专项整治行动方案》等文件,强化中小学生学习交通安全管理,完善“护学岗”机制,对学生违规骑乘电动自行车、不佩戴头盔等行为开展集中整治。

同时,省公安厅会同省高院、省检察

院深化公检法法律监督文书应用和案件信息共享机制建设,强力推动监护人落实监护管教责任。建立和完善未成年人刑事司法案件办理工作衔接配合机制,制定详细的工作方案,明确从依法打击违法犯罪到源头治理等重点方向。

省高院制定出台实施方案,成立由主要领导担任组长的护苗专项行动领导小组,明确15项主要任务、26条具体措施,统筹推进全省法院“一盘棋”推进护苗工作,不断筑牢未成年人保护的堤坝。

省检察院成立以检察长担任组长的

护苗专项行动领导小组,围绕“司法”“家庭”“教育”“社会”防护行动提出10项具体措施,并明确工作目标和完成时限,为全省检察机关深入推进未成年人护苗专项行动提供制度保障。

省司法厅结合司法行政工作实际,制定下发一系列规范性文件,为未成年人护苗专项行动提供制度保障。

省委网信办健全完善海南省网络综合治理体系建设权责清单,融入《中华人民共和国未成年人保护法》等网络保护有关规定,进一步压实各有关行业主管部门

“网下管什么,网上就管什么”工作责任,坚决筑牢未成年人网络安全防线。

为确保工作顺利开展,各市县也纷纷响应,成立相应的工作小组,形成了省、市、县三级联动的工作格局。

打防结合 守护少年权益

在打击涉未成年人违法犯罪方面,司法防护组始终保持高压态势,特别是针对性侵、故意伤害未成年人等违法犯罪,做到快侦快破、从严惩处。(下转3版)

省司法厅领导到戒毒所调研慰问基层一线民警 坚定不移推进政治建警

本报讯(记者卓创源)2月25日,省司法厅党组书记、厅长、省监狱局(戒毒局)第一政委王磊到省仁兴戒毒所调研,慰问基层一线民警。

调研组通过实地察看、听取汇报、座谈交流等方式,全面了解和掌握了民警队伍建设、基础设施建设、场所安全建设等方面情况,并对筑牢场所安全防线提出明确要求。

调研组表示,要提高政治站位,坚

定不移地推进政治建警,努力锻造一支对党忠诚、服务人民的司法行政戒毒人民警察队伍。要坚决抓好戒毒场所安全工作,细致入微地开展风险隐患排查整治工作,严格执行分析研判制度,举一反三,确保问题得到彻底整改,坚决守住安全底线。要积极主动作为,不断优化整体布局,持续推进重点项目建设,为海南司法行政戒毒事业贡献力量。

海南无人机配送免税品落地一个月

配送31趟次 货值超300万元

本报讯(记者黄君 通讯员庄睿林 林华婷 王文婧)据海口海关统计,自1月24日“全国首例海关常态化监管低空运输应用场景——无人机配送免税品”落地一个月来,海口海关共监管无人机配送免税品31趟次,涉及商品240票、货值327.1万元。

在这些配送任务中,无人机就像训练有素的“空中快递员”,精准而迅速地完成每一次使命,免税品平均只需1分24秒即可完成1133.5米的飞行,从海口国际免税城顺利飞抵海口南港码头提货点。

“海南作为春节热门旅游地,旅游消费热情更是高涨,在离岛免税购物订

单量激增的情况下,传统的物流配送面临压力。”据海口海关所属海口港海关免税品监管一科科长王洋介绍,海关通过低空配送这一创新举措,将企业配送时间从原来的6小时缩短至3小时以内,进一步优化了消费者的购物体验。

无人机配送免税品是海关监管创新的重要成果。海口海关口岸监管处相关负责人表示,为确保配送安全与监管到位,海关制定监管方案,规范免税企业使用无人机配送免税品至提货点的监管,通过视频实时监控、随机抽查、重点检查等方式,实现了免税品从出库、装卸、运输到入库的全链条安全、有效监管。

家长未尽责致孩子犯错,万宁法院发出家庭教育指导令

督促履行家庭教育职责

本报讯(记者郭彦)近日,万宁市人民法院在审理一起涉未成年人案件中,依法向原告的家发了份《家庭教育指导令》。这是今年万宁法院发出的第一份《家庭教育指导令》,也是《中华人民共和国家庭教育促进法》实施后,万宁法院在行政案件里首次发出《家庭教育指导令》。

据了解,未成年人李某某和同父异母的妹妹打闹时,做了不合适的行为。公安机关依法对李某某进行了行政处罚。李某某的家长不服,向法院起诉,要求撤销行政处罚。

万宁法院在审理该案时发现,李某某的父母离了婚,平时对孩子关心不够,不注意孩子心里在想什么、行为有没有问题,导致李某某不懂得怎么和异性正常相处,做出了不合适的行为。李某某犯错,和家长未尽到责任、没有教育引导孩子有很大关系。因此,万宁法院依法发出《家庭教育指导令》,用法律的方式,督促家长履行对孩子的家庭教育职责。万宁法院按照涉未成年人案件判后回访制度,定期回访,监督《家庭教育指导令》执行,确保各项教育措施得到落实,保护未成年人的合法权益。

第五届消博会将于4月13日至18日举办

主会场继续设在海南国际会展中心

本报讯(记者陈敏)2月26日,记者从第五届中国国际消费品博览会(以下简称第五届消博会)筹备进展新闻发布会获悉,经批准,第五届消博会由商务部和海南省人民政府共同主办,将于4月13日至18日在海南举办,并在海口国际免税城、三亚国际免税城设置免税消费场景展区,在三亚举办游艇展。

截至目前,第五届消博会各项筹备工作进展顺利,主要呈现以下几个特点:参展国别和地区更加多元。英国将

担任第五届消博会主宾国,除了英国、法国、瑞士、爱尔兰、捷克、加拿大、日本、韩国、马来西亚、泰国等继续积极组织优质消费企业和产品参展外,还将迎来斯洛伐克官方展团、巴西官方展团、新加坡企业展团等,在消博会平台开拓中国市场。

全球头部企业更加集聚。美国雅诗兰黛集团、英国利洁时曼伦集团、德国大众集团、泰国正大集团、天丝集团等头部企业和品牌确认独立参展。中国新奢美妆品牌集团USHOPAL携法国百年经典院线品牌柏姿、法国高端香水品牌佩枪朱丽叶和英国奢护品牌欧臻廷等近十个全

球高奢品牌参展。

国货潮品更加精彩。全国30个省级行政单位及新疆生产建设兵团,计划单列市宁波、深圳将带来各自的优质展商和特色产品。本届消博会首次设立主宾省,将由北京市担任。茅台、李子柒非遗服饰等确认参展。本届消博会还将举办“外贸优品中国行”活动,精选优质外贸产品进行展示,组织外贸企业投资对接活动。

精品和新品更加丰富。本届消博会更加聚焦消费科技、人工智能、低空飞行、潮流时尚、大健康、智能网联汽车等新消费热点。华为、科大讯飞、韶音科技、宇树

科技、美国特斯拉等头部企业将参展。

系列活动更加多彩。本届消博会将围绕消费主题和重点嘉宾需求,精心策划新品发布、时装秀、珠宝秀、彩妆秀等特色精品活动,同时聚焦消费热点领域,举办时尚消费、数字消费、健康消费、低空经济、新能源汽车环岛众测赛等系列配套活动。

据悉,本届消博会作为今年举办的首场国家级展会,众多境外全球头部企业高管和专业采购商将率团入境参展参会,“面对面”开展品牌推介和供需对接,消博会“买全球、卖全球”的全球公共服务平台作用将进一步凸显。

从重从严从快 惩治“一杀多人”

检察机关2024年依法核准追诉发案超过二十年的命案300余人

据新华社2月26日,最高人民检察院副检察长苗生明在新闻发布会上介绍,2024年,各级检察机关依法从重从严从快惩治“一杀多人”特别是报复社会的重大恶性犯罪、极端犯罪、危害公共安全犯罪。最高检对广东珠海樊维秋驾车撞人案、江苏无锡徐加金

持刀行凶案等重大恶性案件第一时间挂牌督办、派员指导。检察机关对近年来发生的多起重大恶性犯罪案件进行回溯分析,深挖案件背后深层次原因,研究防治对策;依法核准追诉发案超过二十年的命案300余人,让正义虽久必至、虽远必达。(记者刘硕)

检察机关2024年严厉打击医保诈骗犯罪 起诉医保诈骗犯罪4700余人

据新华社2月26日举行的新闻发布会上获悉,最高检2024年会同国家医保局等开展医保基金违法违规问题专项整治,与最高法、公安部联合印发有关办案指导意见,检察机关全年起诉医保诈骗犯罪4700余人。

2024年1月至11月,全国检察机关共受理审查起诉危险驾驶犯罪30.3万人;依法起诉25.5万人。检察机关从严厉打击毒品犯罪,2024年1月至11

月起诉毒品犯罪4.8万人。同时,检察机关加强减刑、假释、暂予监外执行监督,既监督“纸面服刑”“提钱出狱”,又防止“该减不减”“该放不放”。强化指定居所监视居住执行监督,2024年1月至11月提出纠正意见600余件;加强财产刑执行监督,推动执行2800余件;对社区矫正的重点环节、重点人员和易发问题开展监督,监督收监执行3100余人。(记者刘硕)

我省应对气候变化政策与行动报告发布

通过数据指标 清晰呈现成效

本报(记者杨晓晖)2月26日,海南省新闻办公室举办“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第三十场)——《海南省应对气候变化的政策与行动报告》专场。记者从会上获悉,省生态环境厅牵头组织编写了《海南省应对气候变化的政策与行动报告》,这是我国省级层面

第一份应对气候变化政策与行动的报告。《报告》共分为海南省应对气候变化的部署和要求、积极减缓气候变化、巩固提升生态系统碳汇能力、主动适应气候变化、持续完善政策体系和支撑保障、实施应对气候变化亮点工程、积极参与应对气候变化国际合作等7个章节。

《报告》突出海南热带雨林国家公园建设、全域“禁塑”等亮点工程,充分展示国家生态文明试验区建设成果,系统介绍了海南省应对气候变化的政策框架与具体行动举措,涵盖能源、工业、交通、建筑、农业等各个行业,通过具体数据指标,清晰呈现海南在产业发展升级、能源转型及高效利用、

交通运输绿色发展等方面的成效。

海南将进一步完善绿色低碳发展机制,以生态环境质量和生态环境治理能力建设“双一流”为目标,全面推进美丽海南建设,促进海南自贸港经济社会发展全面绿色转型,为实现“碳达峰”“碳中和”打下坚实基础。